
Megoldás. Az α hajlásszög¶ lejt®re helyezett m tömeg¶ testre ható mg nagyságú gravitá
iós er®t felbonthatjuk

(1) F1 = mg sinα

nagyságú (lejt® irányú) �húzóer®re� és

(2) F2 = mg cosα

nagyságú (a lejt®re mer®leges) nyomóer®re (1. ábra).

1. ábra

A (tapadási) súrlódási er® legnagyobb értéke

(3) Smax = µF2

lehet, és ez az er® α = 20◦-nál (a meg
súszás pillanatában) éppen F1-gyel egyenl®:

mg sin 20◦ = µ ·mg cos 20◦,

ahonnan a súrlódási együttható kiszámítható:

(4) µ = tg 20◦ = 0,36.

A második esetben, amikor α = 10◦, a testre az (1), (2) és (3)-nak megfelel® er®kön kívül hat még a vízszintes

irányú, F nagyságú küls® er® is (2. ábra). F1 és F ered®jének nagysága (a Pitagorasz-tétel szerint)
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, s ez

az er® a meg
súszás pillanatában µF2-vel egyenl®. A súrlódási együttható 
sak a súrlódó testek anyagi min®ségét®l

függ, a lejt® hajlásszögét®l nem, nagysága a (4)-nek megfelel® szám. Fennáll tehát:

√

(
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+ F 2 = tg 20◦ ·mg cos 10◦,

ahonnan a kérdéses er® nagyságára

F = mg

√

2

tg 20◦ · cos2 10◦ − sin2 10◦ = 0,3mg ≈ 3,1 N

adódik.

2. ábra

A 2. ábráról azt is leolvashatjuk, hogy a 
súszás irányának (az F1 és F nagyságú er®k ered®jének) és a lejtés

irányának γ szögére teljesül, hogy

tg γ =
F

F1

=
0,3mg

mg sin 10◦
= 1,78, azaz γ ≈ 61◦.
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